



# 把荣光镌刻在幼儿教育的史册里

## ——2022年度商丘市先进工作者,市第二幼儿园党支部书记、园长张岩印象

文/ 本报融媒体记者 邵超杰 张壮伟 图/ 通讯员 陈晓鹏

### 核心提示

近年来,“团结奋进、克难攻坚、善作善成、勇创一流”的商丘精神在古宋大地澎湃激荡,在崇高精神和高尚品质的感召下,殷商之源涌现出一大批爱岗敬业、争创一流,淡泊名利、甘于奉献的劳动模范和先进工作者。这些新时代的弄潮儿踔厉奋发、笃行不怠、赓续前行、奋楫争先,谱写了勇于创新、积极进取的时代华章,而商丘市第二幼儿园党支部书记、园长张岩就是这诸多精彩中的一朵。

青云报国志,拳拳赤子心。作为一名新时代的幼儿园园长,张岩不忘初心,执着追梦。为了走进孩子的心里,她考取了国际胎教指导师、国家二级心理咨询师、中国家庭教育指导师;多年的努力赢得了各级领导和社会各界的广泛好评,她获得河南省优秀共产党员、省骨干教师、省名师、省学科技术带头人,市先进工作者、市“五四”青年、市青年岗位能手、市“五一”巾帼标兵等多项荣誉;她还是商丘市人大代表、省青联委员、市青联副主席,商丘市人民政府督学。荣誉满身、光环加持下的张岩在广大师幼与家长的眼中仍是那样谦逊有礼而又平易近人。



张岩和孩子们在一起

欢乐的海洋,充满了欢声笑语。

在幼儿园表彰大会上,优秀教师代表黄红芳、秦园园发表获奖感言时激动地说,她们的成长离不开张岩园长的关心与培养,也离不开同事们的包容与支持,很幸运能成为这个大家庭的一员。以后会更加用心工作,做到心中充满爱,眼中有孩子,努力做一名为孩子幸福而终生奋斗的合格教师。她们的话说出了幼儿园全体教师的心声。

### 德行之问 以最美作答

站在新时代的最前沿,张岩时刻践行着一个学习型、研究型、专家型园长的职责,以前瞻的眼光定位幼儿园“质量立园、科研强园、文化兴园、特色亮园、师资优园”五大工程,围绕“谋创新、求发展,打造学前教育优质品牌”的核心理念与目标任务,从加强内部管理、增强办园活力等多方面进行深入思考和探索,不断加强教师专业水平和技能知识,持续提高办园条件及保教质量,以积极的态度面对学前教育变革的发展与挑战。

张岩以敬业乐群为做人之本,她用人格培养人格、用上进带动上进、用爱心传递爱心,她把爱倾注在幼儿身上,把美好的情感献给全园的教职工。

青春不以山海为远,志愿只向家国未来。在张岩的带领下,幼儿园92%以上的教职工加入了文明志愿者服务队,他们与商丘市特殊教育中心、梁园区社会福利院结成帮扶对象,定期组织文明志愿者进行实地帮扶。她还组织幼儿园全体教职工、幼儿、家长自发进行爱心募捐,开展“绿色环保再制作,家园同乐献爱心”活动,鼓励他们将自己用废旧材料制作的物品拿到跳蚤市场义卖,并和家长代表一起去福利院,将募集所得善款送给福利院的孩子们,她用实际行动带动着周围的人诠释人间大爱与温情。

张岩,就是凭着细心、爱心和独具匠心,凭着睿智、意志和过人胆识,让市二幼成了一个“团结协作、勇于创新”的坚强战斗集体;凭着誓争一流的豪迈气概和不屈不挠的进取精神,让市二幼先后被评为“全国示范家长学校”“全国国家学校教育实验学校”“全国国家共育现代化实验学校”“全国生态文明教育示范学校”“河南省示范幼儿园”“河南省幼儿教育工作先进单位”“未成年人思想道德建设工作先进集体”“安全管理先进幼儿园”“卫生先进单位”“电化教育一类学校”“语言文字规范化示范学校”“平安校园”及市“文明单位标兵”、“五四红旗团支部”、首届“市长教学质量奖”等;凭着市二幼人那种舍小家、为大家,不图名、不图利,默默耕耘、甘于奉献的用心用情用力的精神,让市二幼创造历史,书写辉煌。

如今,新时代的蓝图已经绘就,商丘市第二幼儿园又迎来一个全新的发展机遇。为了实现优质教育资源共享,商丘市第二幼儿园教育集团应运而生。该集团一园三址,市二幼为集团总园,市二幼教育集团解放路园区、市二幼教育集团夹道街园区为成员校,集团总园统筹管理集团的人事、财务、教育教学、师资培训、安全管理等工作,明确发展方向,打造特色项目,实现一园一特色、一园一品牌,全面提升办园品质,形成“共生共赢”的良好发展局面,实现“均衡优质”的学前教育目标。

“山不辞土,故能成其高;海不辞水,故能成其深”,作为省优秀共产党员、市先进工作者的张岩,她不忘初心,牢记使命,以执着的情怀扎根学前教育,以无限的热爱践行着自己的幼教梦想,她立足长远,积厚流长,立志当好商丘市幼教事业发展的领航者。

“做一名基层党支部书记和一名普通的学前教育工作者,我始终要求自己做人以真、待人以善、待人以美。”张岩说。从她质朴的话语里,让人看到了一位教育工作者对教育事业倾注的满腔热情与爱心,更看到了一名共产党员的强烈愿望与责任。

### 教育之炬 用青春点亮

青春之光,闪耀追梦征程。2015年9月的一天,当丰收挂满枝头的枝头,张岩任市第二幼儿园党支部书记、园长。从那天起,张岩带领班子成员共同制定了幼儿园的发展规划,深入分析了幼儿园发展现状及当前面临的问题和挑战,描绘出幼儿园的发展愿景。

她用心、用情、用力为职工和群众办实事、做好事、解难事;她关心、关怀、关爱幼儿,让每一个孩子快乐成长,全面发展。在工作中她以身作则、率先垂范,事事亲力亲为,她做事有创新、有激情、有魄力,凡事亲历一线,靠前指挥。在她的引领下,幼儿园确立了以“源”为核心文化、延续“爱·尊重·和谐·快乐”的办园理念,又提出了以成就“教师”、丰富“家长”、凸现“儿童”、重在“探究”、遵循“自然”为突破点的发展思路;制定名师扬园战略,搭建教师发展平台,成立幼儿园专家学术委员会和由国内外6名学前教育专家组成的科研团队。

特别是幼儿园的“生态科技中心”吸引了一批又一批的小朋友,里面的“生态童趣馆”“主题式生态环保课程”“环保护照”“小小气象站”“绿色地球银行”将热爱自然、保护环境的绿色生活理念传达给了幼儿和家长,使幼儿从小就懂得人与自然和谐共生的道理。

张岩带领骨干教师团队,深挖本土教研和主题式课程,历时多年主编的《“四季童真”主题式课程》《“家乡美”主题式课程》《“中国风”主题式课程》、《园本课程自然课程》《幼儿视力保护策略的研究》《多彩的世界》六本幼儿园园本课程完美收官。园本课程的研发与应用,既具有本土传统文化的烙印,又满足了幼儿发展需要。

近年来,在张岩的引领下,市二幼创设了我市第一家儿童创意工坊,为孩子提供了可探究、可操作、可触摸的动态教学平台;重新改造道德大讲堂、文体活动室、综合教育培训室、图书阅览室、亲子阅览室、志愿者服务站;率先成立工作坊、沙盘治疗、妈妈沙龙、爸爸社团等;争取专项资金新建了校园消防基础设施和环境改造工程。她用实际行动带动着幼儿园的发展,诠释着青春向党的勇气与担当。

市二幼作为河南省幼小衔接试点园,积极寻找适宜衔接路径,助力幼儿园的入学准备和小学入学适应的双向推进。商丘市第二幼儿园教育集团的两个园区分别与前进小学和梁园区第一回民小学同时开展幼小衔接“双向协同 联合教研”活动。在联合教研中,双方借助真问题、真体验、真解决的方式为幼儿园和小学的双向衔接架起了学习和交流桥梁,缩短了幼儿

园与小学的衔接距离,达成了教育上的共识,为接下来的幼小衔接工作提供更细致、更精确的可操作性策略。同时也推动了梁园区幼小科学衔接的步伐,使幼小衔接工作更具有针对性、有效性以及科学性。

为进一步树立科学导向,深入推进幼儿园与小学科学有效的衔接,展示幼小衔接成果,幼儿园策划、录制的《幼小衔接,我们在行动》视频,做为优秀视频在2022年度河南省学前教育宣传月启动仪式上进行展播,获得全省浏览量第一的好成绩。同时幼儿园幼小衔接成果被河南省教育厅推送到国家教育部。

### 脚下之路 靠学习开创

商丘市第二幼儿园里,花团锦簇,环境优美,一股青春的朝气扑面而来。

梦想从学习开始,事业从实践起步。张岩是个学习型园长,她始终把党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的学习贯穿于工作全过程,平时不管工作再忙,她始终坚持理论学习,增强解决实际问题的能力。在学习过程中,她始终胸怀“诚”字,抱定“勤”字,立足“实”字。

幼儿园建园70周年时,张岩亲自作词、创作了新园歌《因为有您》,“因为有您,心中充满希望;因为有您,我们更有力量,市二幼一个梦开始的地方……”

她每天都要抽出时间读书或者研究课题,近年来,她主持或参与的教育科研项目和研究课题有很多都获得立项,有的获了奖。其中,《教师有效介入幼儿区角游戏的策略与研究》获河南省教育科学研究成果一等奖;主编的校本课程《“家乡美”主题式课程》荣获商丘市校本课程建设优秀成果奖。

张岩主持的河南省教育科学“十三五”规划课题《幼儿园生态环保教育活动的实践研究》2020年7月顺利结题;主持的河南省基础教育教学课题《幼儿园、家庭、社区协同开展主题式环保教育的研究——以大班垃圾相关问题为例》2020年10月顺利结题;她参与的河南省基础教育教学课题《沙盘游戏干预幼儿攻击性行为的策略研究》2020年10月成功立项。

张岩善于和家長交朋友,通过学习和研究家長心理,她推出了“幼儿园体验式家長会课题研究”,并任课题研究组长。她带领课题组成员研究整理出一套完整的体验式家長会活动方案,撰写了近15万字的《幼儿家長学校操作手册》,为幼儿家長学校的研究工作提供了第一手资料。通过体验式家長会的研究,市二幼走出了一条新型的幼儿家長学校新模式。这期间,她带领幼

儿园教师参加全国首届体验式家長会大赛,斩获2个特等奖和3个一等奖。

不仅如此,张岩撰写的数篇论文和优质课曾先后获得省、市级奖项,其中,《新时期幼儿家長学校管理模式研究》荣获河南省教育科学研究成果一等奖,《体验式家長会方案的设计与研究》《音乐技术在体验式家長会中的应用》《环保教育提升幼儿环保意识实施策略》《生态环保教育在幼儿园中的应用与研究》分别在《教育教学研究》和《当代教育家》等刊物发表。

“学懂弄通做实”是张岩工作的座右铭。她常说一个人的能力是有限的,但把我汇入大海,把溪流汇入江海,在平凡的岗位上扛起属于自己的责任,就能汇聚起幼儿教育事业的磅礴力量。

### 幼教之基 用关爱夯实

“园长妈妈早上好!”“宝贝早上好!”每个清晨,张岩都会在幼儿园门口迎接入园的孩子们,一声声清脆的问候让幼儿们顿时温暖热闹起来。

张岩认为,幼儿教育事无巨细离不开“两支队伍”的关爱。一支是教师队伍,一支是家長队伍。

幼教之路,励志笃行。近年来,市二幼每年都组织全体教师签订师德师风承诺书,开展以“谨言慎行、立师德”为主题的师德师风专题培训,开展“最美二幼人”师德师风演讲比赛。市二幼的质量督导室每月都要对全园百分之五的家長进行电话回访,每学期期末对全园家長发放师德师风调查问卷,一旦发现违反师德师风的行为,坚持“零容忍”态度。通过一系列措施,加强了师德师风建设,市二幼形成了良好的园风。

内圣才能外王。市二幼以校本研训为契机,以活动开展为抓手,开展了教师“修心行动”,全面提升教师专业水平。通过研训行一体化的教师培训模式,组织教师环境创设评比、养成教育检查、半日观摩指导,转变教师的儿童观、教育观,提升教师的教育技能。2021年8月,市二幼70名骨干教师到西南大学参加培训,回来一路上谈的都是满满的收获。

沟通合作,家园共育。市二幼的爸爸军团、妈妈故事团以及智慧育儿团在陪伴孩子成长过程中意义重大。妈妈故事团入园讲故事,智慧育儿团参与三餐制作。邀请家長走进幼儿园,感知和体验幼儿园的教育理念,引导家長科学育儿,最大限度得到家長的支持和配合,与幼儿园形成教育合力,共同担负起培养教育孩子的责任。去年年底,市二幼召开的“儿童因你而美好”为主题的全园三级家委会会议,取得了巨大成功,家長放心了,孩子快乐了,老师的辛苦付出得到了回应,整个幼儿园成了



▲汇聚爱心,传递真情,开展福利院献爱心活动



▶举行“不忘初心 牢记使命”幼儿红歌大赛



▲开展安全宣传咨询日活动